

• Изучить методики исследований и развеять мифы по поводу них, тем самым переориентировавшись искать ответы на вопросы научным путем.

• Охватить самые разнообразные методы исследований в психиатрии, начиная с количественных, заканчивая качественными, от базовых нейронаук до имплементационных исследований, и развивать клинические исследования.

• В связи с нехваткой данных в дальнейшем провести эпидемиологическое исследование о распространенности и корреляции психических расстройств в первичном звене медицинской помощи в Африке.

• Провести исследование об эффективности и рентабельности комплексного медицинского обслуживания в условиях Африки, чтобы в дальнейшем работать с регулируемыми факторами.

На основании мнения, высказанного М. Моети, и комментариев сопредседа-

телей Форума, на континентальном альянсе по комплексной охране психического здоровья Африки было сформулировано следующее положение: «Чтобы достигнуть единого видения целей и средств их достижения в области психического здоровья и его комплексной охраны в Африке, мы должны будем сформировать сильный и активный коллектив. В такой альянс с уклоном в государственные психиатрические службы входят: отдельные психиатры и коллективы; члены команды мультидисциплинарного подхода (психологи, средний медперсонал, социальные работники, трудотерапевты); другие специалисты первичного и узкого звена; специалисты общественной психиатрической помощи/общинных служб по охране психического здоровья, ресурсы самопомощи; сами пациенты и их семьи; общество в целом, посредством СМИ; учебные учреждения; а также Министерство здравоохранения и частные

психиатрические службы. В то время как у разных стран могут быть разные отправные точки, мы должны добиться укрепления этого альянса не только на национальном, региональном и локальном, но и на субконтинентальном и континентальном уровне».

С полным отчетом о Форуме можно ознакомиться на официальном сайте ВПА.

**Bernard Jansevan Rensburg<sup>1</sup>,  
Dinesh Bhugra<sup>2</sup>, Shekhar Saxena<sup>3</sup>**

<sup>1</sup> Президент Южно-Африканского Общества Психиатров; <sup>2</sup> бывший президент ВПА; <sup>3</sup> директор Департамента ВОЗ по охране психического здоровья и борьбе со злоупотреблением психоактивными веществами.

Перевод: Пальчикова Е.И.

(Санкт-Петербург)

Редактура: к.м.н. Рукавишников Г.В.

(Санкт-Петербург)

(World Psychiatry 2018;17(1):116-117)

#### Библиография

1. Herman H. World Psychiatry 2017;16:329-30.

DOI:10.1002/wps.20510

## Деятельность научных секций ВПА за период с 2014 по 2017 год

Интерес к научным секциям ВПА возрос на протяжении последних трех лет. Помимо того что все секции продолжали вносить свой вклад во все сферы психического здоровья, они также заявили о себе как о важной и неотъемлемой части ВПА<sup>1</sup>. Деятельность секций отражала компетенции ВПА по распространению и расширению научного знания по всему миру<sup>2</sup>. При наличии на настоящий момент 72 секций, в будущем планируется увеличить их число для охвата ряда других научных дисциплин.

Несмотря на то что секции различаются по характеру и масштабам деятельности, все они принимали участие и организовывали заседания на встречах, полностью или частично спонсированных ВПА. Научная программа Международной конференции в Южной Африке (ноябрь 2016 года) включала в себя 28 симпозиумов и семинаров от секций ВПА. Также значительно увеличилось количество секций, организующих отдельные заседания/сессии на встречах ВПА. Отрадно отметить, что суммарно за три года секциями было организовано более 275 индивидуальных заседаний,

115 межсекционных программ и 110 заседаний на конференциях членов общества. Это действительно рекордное число. Аналогичным образом за указанный период значительно расширилась совместная деятельность секций. Появление межсекционных форумов явилось инновационной практикой, способствующей продвижению межведомственного сотрудничества, и усилило потребность в исследовании общих интересов среди различных секций.

Секции продолжали публикацию научных отчетов, клинических рекомендаций, их собственных журналов и сводок<sup>3-5</sup>. В настоящее время 14 секций издают и поддерживают издание журналов, чтобы расширять уровень знаний в своих областях<sup>6</sup>.

Встречи председателей секций, организованные в рамках многих конференций ВПА за трехлетний период (преимущественно в рамках международных встреч), вызвали большой интерес среди членов секций для поддержки работы ВПА.

С учетом «Плана Действий ВПА» 2011–2014 года секции инициировали различную академическую и образо-

вательную деятельность<sup>7</sup>. В настоящее время многие секции вовлечены в реформы образовательных программ и дополняют информацию на веб-сайте ВПА сведениями об успехах в своих областях<sup>8,9</sup>.

Кроме того, многие члены секций продолжали свою работу над МКБ-11 и освещали ее в журнале «Всемирная Психиатрия»<sup>10-12</sup>. Мы благодарны профессору М. Мај за его поддержку и руководство в этой области.

По решению председателей секций и одобрению Исполнительного комитета, на конференциях ВПА были также запланированы обучающие мероприятия. Мы запросили у председателей и членов секций предоставить обновленный отчет о предпочтительных научных темах на основании анализа проведенных обучающих программ. Этот опыт возымел большой успех, особенно среди молодых психиатров.

Новая публикация о работе секций – «Advances in Psychiatry» (вып. 4) находится на заключительном этапе производства. Тридцать шесть секций способствовали созданию этого выпуска, и мы планируем издать его в ближайшие несколько месяцев.

Несмотря на то что работа секций всегда оказывала влияние на научно-исследовательскую деятельность ВПА, имелись некоторые опасения по поводу возможного низкого уровня активности или недостаточных отчетов со стороны некоторых секций. Были введены значительные изменения в работу секций, основанные на измерении степени их функционирования.

Принимая во внимание, что секции обладают большой степенью автономности в рамках уставов и постановлений органов местной власти ВПА, Исполнительный комитет рекомендовал некоторые пересмотры в постановлениях органов местной власти, отразив изменения направлений работы секций. Также начались переговоры о группировке секций на основе

общих интересов и действий. Надеемся, что эти изменения поспособствуют дальнейшему сотрудничеству и формированию связей между секциями.

Необходимо поддерживать секции в плане руководства и поддержки WPA в областях их экспертных знаний. Ожидается, что членские общества и зональные представительства поддержат и помогут секциям в приеме новых участников и планировании проектов в соответствующих странах и областях.

#### Afzal Javed

Главный руководитель секций ВПА 2014-2017

Перевод: Пальчикова Е.И.  
(Санкт-Петербург)

Редактура: к.м.н. Рукавишников Г.В.  
(Санкт-Петербург)  
(World Psychiatry 2018;17(1):117-118)

#### Библиография

1. Javed A. World Psychiatry 2017;16:222.
2. Bhugra D. World Psychiatry 2017;16:221-2.
3. Bhaumik S, Kiani R, Dasari MM et al. Int J Cult Ment Health 2016;9:417-29.
4. Moreira-Almeida A, Sharma A, Janse van Rensburg B et al. World Psychiatry 2016;15:87-8.
5. Fiorillo A, Pinto da Costa M, Takashi N et al. Middle East Curr Psychiatry 2016;23:3.
6. Riba M. World Psychiatry 2017;16:114-5.
7. Bhugra D. World Psychiatry 2014;13:328.
8. Stewart DE, Chandra PS. World Psychiatry 2017;16:223-4.
9. Villaseñor-Bayardo S, Rojas-Malpica C, Romero A. Int Rev Psychiatry 2016;28:130-2.
10. Gureje O, Reed GM. World Psychiatry 2016;15:291-2.
11. Jablensky A. World Psychiatry 2016;15:26-31.
12. Bucci P. World Psychiatry 2017;16:115-6.

DOI:10.1002/wps.20505

## Научные публикации ВПА за период с 2014 по 2017 год

Последние три года были очень насыщенным и продуктивным периодом по части научных публикаций ВПА.

Исполнительный комитет ВПА по научным публикациям был создан в 2014 году президентом ассоциации D. Bhugra для повышения исследовательской и публикационной активности в странах, состоящих в ВПА, с особым акцентом на развивающихся странах<sup>1</sup>. В состав комитета вошли: M.B. Riba (председатель, США), D. Lecic Tosevski (сопредседатель, Сербия), R. Neun (Великобритания), P. Tyrer (Великобритания), P. Chandra (Индия), C. Szabo (Южная Африка), A. Cia (Аргентина) и J.M. Castaldelli-Maia (Бразилия).

Мы восхищаемся успехами и значением журнала «Всемирная психиатрия», официального журнала ВПА, который по состоянию на июль 2017 года ранжирован №1 по величине импакт-фактора не только среди всех психиатрических изданий, но и всех журналов, входящих в SSCI (Индекс цитирования социальных наук), опубликованных Thomson Reuters. Под руководством редактора M. Maj, журнал объединяет более 50 тыс. психиатров по всему миру и издается на англ-

ийском, испанском, китайском, русском и французском языках, а также в частичном переводе на румынском языке. Помимо многочисленных академических статей, журнал регулярно публикует новости об инициативах и деятельности ВПА<sup>2-6</sup>.

Исполнительным комитетом было организовано множество симпозиумов на различных конгрессах ВПА: в Тайбэе, Тайвань (2015), Тбилиси, Грузия (2016), Кейптауне, ЮАР (2016) и Берлине, Германия (2017) – с целью помочь молодым ученым в областях исследований и публикаций.

Исполнительный комитет попытался обеспечить доступ к журналам, связав веб-сайт ВПА с имеющимися в открытом доступе журналами по всему миру<sup>7</sup>. Ссылки были предоставлены национальными психиатрическими ассоциациями. Мы высоко ценим помощь генерального руководителя R. Kallivayalil в этом проекте<sup>8,9</sup>.

Под руководством и координацией A. Cia был организован и поддержан Исполнительным комитетом инновационный проект «Biblioteca Iberoamericana de Psiquiatria de la WPA». В этой библиотеке организациями и странами-участницами объединяются жур-

налы и издаются в электронном виде журналы по психиатрии и психическому здоровью на испанском языке. Библиотека предоставляет свободный доступ медицинским работникам всех областей, прошедшим простую процедуру авторизации, и охватывает 20 стран. Ожидается, что число посетивших веб-сайт испаноязычных специалистов в области психического здоровья, достигнет в скором времени 100 тыс.

Мы также закрепили имидж и влияние ВПА и всей сферы психического здоровья на мировой арене, издав большое количество книг, включая высоко оцененную серию по теме «Объединение психиатрии и первичного медицинского звена» (редакторы D. Bhugra и M.B. Riba), книги о психическом здоровье и благополучии врача (Brower и Riba, 2017)<sup>10</sup>, «Материнство перед лицом травмы» (Muzik и Rosenblum, 2017) и книги о роли физических упражнений в психическом здоровье (Lamand Riba, 2016)<sup>12</sup>.

Для нас большая честь – работать под руководством президента ВПА D. Bhugra и нового избранного президента H. Herrman, и мы благодарим за поддержку и сотрудничество Исполнительный комитет, Членское обще-